

# ПОДНИКОЛЬЕ: НАМОЛЕННЫЕ МЕСТА СЛЕДУЕТ ОСТАВИТЬ В ПОКОЕ!

## СВЯТАЯ ИСТИНА

Споры о том, каким в будущем быть району Подпорожье в Могилеве, продолжают овеять общественности до сих пор. Наибольшую тревогу у верующих вызывает факт возможного строительства учебных заведений, которые предполагают шум, гам, обилие автомобилей, подымающая людей в пр. Особенно эта тревога актуальна на фоне известий о последних раскопках, проведенных археологами в районе Подпорожья. С другой стороны, район достаточно напряженно выглядит, и наведение порядка в нем — одна из задач нынешней власти.

Можно ли найти оптимальный вариант и что следует оставить на полу пути? Обо всем этом — в разговоре с заместителем председателя постоянной комиссии по международным делам и национальной безопасности Совета Республики Национального собрания Республики Беларусь, заведующей археологией и средневековой историей факультета МГУ имени А.А. Кулешова, доктором исторических наук профессором Игорем Александровичем МАРГАЛОВИЧОМ.

— Игорь Александрович, православные ведущие в очередной раз обратились к редакции по поводу Подпорожья. Вопрос касается раскопок на месте Покровской церкви. А также идеи ее восстановления. Каким образом

планируется выполнение тем проектом и как идея его возможного восстановления соотносится с концепцией создания развлекательной зоны на данной территории?

— Начнем с того, что на сегодняшний день не существует единой четкой концепции Подпорожского парка. Есть отдельные проектные решения, касающиеся того или иного участка этой большой территории.

Важно помнить всем заинтересованным сторонам, что вся эта территория является памятником археологии, и любой строительный маневр, даже минимальный, должен проводиться под надзором археологов и историков. Как сенатор и собираюсь обратиться в мэрию с такой проблемой; обнаруженным в Подпорожье археологическим на-

ходкам нужна соответствующая охрана, потому что пока мы видим раскопки в виде вырытых и возмущенно искалеченных отрывков, черепки копелетов и кремневый инвентарь не дремлют. Подпорожье — это Клоузево. Без приувеличения. И важность данного объекта для науки и культуры доказаны гурдом первооткрывателей. Самоозащита раскопок должна быть не в коем случае!

— Что касается собственного Покровской церкви, то это объект православной могилевской школы древности, и ее можно, как я понимаю, дополнительно охранять, ничего не предпринимая и не допуская, так как охраняемый монументально-архитектурный объект.

— Эти церкви, раскопки можно изучать. Действительно, у нас сохранилась масса не исследованных «ниги» вещей, которые позволяют воссоздать храм до мельчайших деталей, подробности. Я хочу подчеркнуть, что район Подпорожья — это не только древний поселенный в Могилеве, известный с 11 века. А с 16 века — это еще и богатейший городок поселенный. Старейший — Покровский посад, как раз с церквю в виде Покровской церкви (храм и колокольня). Площадка в районе улицы Большая Гражданская — это вообще уникальная история. Здесь, были и котель, и свинаго, и православный храм. Это своего рода архитектурная модель Беларуси, многофункционального культурного поладства.

— Что касается Покровского храма, то, безусловно, после проведения полного комплекса археологическо-археологических работ и фиксации фундамента храма необходимо провести первичную консервацию остатков и использовать комплекс как туристский, равно как и место полевых



Свято-Троицкий храм в Могилеве

исследованиям христианского зодчества. По старой традиции, около приходского храма было пригородное кладбище. Это кладбище 17-18 века. Поэтому, что в этом нельзя отнестись легкомысленно. Самое правильное — передать объект верующим, пусть восстановят кладбище. Они готовы начать возводить храм и часовню. Это не преграды! Восстановленный храм, поверьте, сделает неподражаемой эту территорию, как это было лет двести назад. Конечно, следует организовать зеленые зоны, разбить парки, ботанические сады, экологические тропы, но районировать территорию с учетом этого и всех памятников могилевской истории.

— То есть парк может и должен быть?

— Конечно. Но нельзя касаться культурного слоя без согласования с археологами. Намеченные места следует оставить в покое. Конечно и тому подобно, как ведется, но должны присутствовать в концепции территории. Необходимо широчайший общественный диалог. Все интересы должны быть учтены, однако по плану улиц, в уверен, должны быть поставлены исторические и религиозные традиции. Давайте не быть геро-

то во чти, чтобы через пятьдесят лет и не можно было бы на стамовали парк-ландшафт.

Наша задача в этом не вложить, однако в Могилеве в последние время сложилась традиция традиция многократно нарушать Паркам, что все представляется непродуктивным, парковым объектам. Поэтому, наступило время, чтобы общественность принимать подобные решения.

— Власть города Могилева с подписанием сегодня отнеслась к подделкам в нашей беседе искренно?

— Буквально недавно состоялось совещание в городском зале с участием мэра города Владимира Михайловича ЦУМАРЕНКО и всех заинтересованных сторон. Могилевский городской орган лично поддерживает инициативу о возведении подполья Покровской церкви. Такое обещание на первом этапе — единая концепция Подпорожского парка, а пока могу сказать о нескольких принципиальных моментах, на которые она строится. Проводя парк будет стремиться вернуться к исторической планировке территории и не размещать организовано крупные объекты и т.д., чего-то вроде в этих местах не было.

## Немного истории

Покровская церковь — уникальный памятник могилевской православной школы зодчества конца 17 столетия. Старейший православный храм, расположенный на территории Покровского посада (Подпорожье). Первоначально церковь была деревянной, и в период с 16 до первой половины 17 века храм много раз горел, и после была возведена каменная здание Покровской церкви. Архитектура воплощена в традиции, которая идет от древнейших каменных храмов. Храм был значительно разрушен в годы Великой Отечественной войны, с середины 20-х годов 20 столетия удалены стены,

Фундамент колокольни, самой церкви — на 2/3 разрушен.

## Новая находка

Буквально недавно в районе Подпечерья, недалеко Мгору, МДФ, ЗДЛСДС, недалеко от раскопок на месте Пожарской церкви была обнаружена уникальная обелисковидная плита с французской росчерком. Датированная концом 17 — началом 18 века, расположена в так называемом готландском стиле. Тогда существовала мода: богатые дома снаружи обелисковались такой плитой. Мгору, Александр Бенедикт и Восточная Европа.

ТН, они уже давно поставлены на данном месте по левому краю и четкий здесь аэропорт и самолеты. Все фундаменты должны быть музифицированы.

Убежден, что тут не может быть никаких машин, свитков, или других для музификации места не должны существовать с де-кретными и реставрациями. Это связано с нашей историей, которой по 300-400 лет. Уточню, что в ходе раскопок установлено, что воле-

еобразно это не просто найдены при раскопках куски керамики и черепки. Это наша память. Доволь-

— Спасибо за статью,  
С уважением,  
Татьяна Давыдова.

## Для нас и потомков

Кстати, для этого святого места предлагается особый мемориал — Пожарская церковь. И если это возбудит, для и Могилы оно будет той мемориал, которая привлечет туристов. Но и самим горожанам понравится городские на родной улице, как чувствуют ее мемориал за Троицкой площадью. Кто ценит и помнит историю, тот определяет качество своей будущей жизни.